

科技赋能减负增效 看金凤公安社区民警这么干

本报记者 丁丁



逸馨苑社区民警顾珂嘉向群众进行反诈宣传。

受访单位供图

理的“毛细血管”。

阅彩城商圈曾因消费纠纷频发，日均报警量达15起。贺兰山中路派出所将商圈治保会升级为“三官一师一员”（法官、检察官、警官、律师、法学会会员）专业力量与治保委员会基层防线结合的“矛盾调解流动站”，一起因珠宝退换引发的纠纷，从报警到和解仅用15分钟。

“现在80%的消费纠纷不出商圈，民警减负后能腾出精力多干事。”教导员马利明翻开警情台账说，2024年商圈治安警情同比下降30%，“治理效率”带来的“平安增值”。

减负带来的变化体现在数据里：2025年上半年，金凤区盗窃发案数较去年同期下降49.3%，八类刑事案件下降5.3%，行政案件平均办结时间大大压缩，结案率较去年上升3.86%。顾珂嘉的工作日志本里，“入户走访”“隐患排查”“纠纷调解”的记录越来越详细——他现在每周有20个小时穿梭在社区小巷，帮居民解决漏水、停车等“小事”，经他调解的邻里纠纷成功率92%。“以前开会多、填表忙，跟居民打交道像‘走过场’；现在天天见面唠嗑，谁家有困难都愿意找我们。”辖区商户王大姐的感受颇具代表性：“民警常来店里聊天，有事当场就能商量解决，安全感看得见摸得着。”

通过大数据平台整合资源，金凤公安实现矛盾纠纷“一屏统览、快速处置”，让“小事不出社区、大事不出片区”治理目标逐步落地，成为新时代“枫桥经验”在基层的生动实践。在金凤区公安分局指挥中心，“基层基础数字化驾驶舱”正实时跳动着6大板块的工作数据。屏幕前，轻点鼠标，便能查看各派出所的隐患整改率、治保会活跃度等指标。通过数据赋能，各类信息一目了然，主防成效评估从“人工定性”转向“数据量化”。

正如顾珂嘉在工作日志中写的：“当我们把更多时间还给群众，群众就会把更多信任交给我们。”这或许就是基层治理最温暖的注脚——科技赋能的终极意义，不是让机器取代人，而是让民警有更多精力做“有温度的事”，让治理效能真正扎根于民生土壤。

本报记者（首席记者 马涛 通讯员 刘金海）

“警官，我们辖区的张阿姨参加挖野菜活动时买了好多保健品，现在退不了了。”近日，贺兰县公安局德胜派出所接到虹桥社区网格员紧急求助，辖区居民张氏夫妇疑似遭遇保健品诈骗，急需德胜派出所协助挽回损失。接报后，德胜派出所警网融合快速响应，联合社区共同“硬核”退费，成功帮助一老人退赔误买的保健品。

此前，张氏夫妇被“群友”以参加“挖野菜团”为由诱至某酒店。在销售人员的宣传攻势下，他们花费近8000元购买了18瓶号称可治疗脑血栓的保健品，并当场支付了4100元现金。扛着18瓶“救命药”和野菜回家后，回想起平时虹桥社区民警多次宣传的防范养老诈骗知识，老两口越想越不对劲，便立即联系了网格员求助。

天天讲安全

多部门联动上演“生死时速” 太阳山举行危化品泄漏救援实战演练

本报记者 苏克龙 文/图



水幕降温。

“液化石油气罐区301罐发生泄漏！有明火！请求立即支援！”6月20日10时，宁夏瑞科新材料有限公司厂区内突然警铃大作，橙红色的火焰从球形储罐底部喷涌而出，滚滚黑烟瞬间遮蔽了半边天空。一场模拟真实险情的危险化学品事故联合应急演练在这里紧张展开，太阳山开发区各部门及辖区16家危险化学品企业代表共同观摩了演练。

演练现场，模拟液化石油气罐区因阀门故障导致301罐体破裂，喷射出的气态烃类遇静电火花燃爆。火舌以肉眼可见的速度舔舐相邻储罐，302罐体温度监测仪发出刺耳的警报声。“热辐射超标！相邻罐体压力持续上升！”对讲机里传来急促的汇报声。更危急的是，在组织撤离时，一名“受伤”员工倒在距火源50米处的管廊下失去意识……

企业工艺处置队率先冲入火场，3名身着银色隔热服的队员手持蒸汽枪对泄漏点实施压制，企业消防车架设移动炮对受威胁罐体进行冷却。“报告指挥部，火势有扩大趋势。”“立即启动园区三级响应。”随着现场汇报，开发区管委会立即启动园区安全生产综合应急预案，应急、公安、消防、医疗以及供电等多方应急救援力量参与处置。

刺耳的消防笛声传来，太阳山开发区消防救援大队5辆红色消防车呈扇形包围火场，32米高的高喷车展开机械臂，在空中划出银色弧线。“水幕屏障已建立。”“医疗组就位。”对讲机里指令此起彼伏。全副武装的攻坚组在水枪掩护下突入火场，担架员跪地检查“伤员”：“右小腿开放性骨折，立即心肺复苏。”随着除颤仪“滴滴”的提示音，“伤者”被抬上呼啸而来的救护车……在多方配合下，15分钟后，随着“嘭”的一声闷响，主阀门成功切断，肆虐的“火龙”终于低头。

假期来临，安全出行别“放假”

本报记者 陈世伟

驾驶证，可不能骑着随意上路。”

线下，交警也在为青少年的交通安全忙碌着。近日，中卫市公安局交通管理局沙坡头区三大队民警借助东台学校举办活动的契机走进校园，带着孩子们学习和掌握相关交通安全知识，当民警通过交通知识抢答检查孩子们的学习成果时，同学们踊跃参与。随着高考的结束，中考、小升初的

临近，许多青少年已经或即将迎来快乐放松的时光。在享受假期的同时，孩子们的交通安全成为交警最放心不下的关切。连日来，全区各地公安交警部门组织民警走进社区、学校、幼儿园，通过播放警示教育片、发放宣传彩页、现场互动问答的形式，向孩子们讲解交通安全出行知识，引导孩子们养成安全文明出行的良好习惯。

萌娃走进消防队 零距离体验“火焰蓝”

本报讯（通讯员 张对芸）“消防车好高呀！”稚嫩的惊叹声在隆德县消防救援大队响起。6月20日，隆德县第二幼儿园中班的萌娃们走进消防队，参加“‘童’行消防队，致敬‘火焰蓝’”主题开放日活动，零距离体验消防日常，学习安全知识。

“排队上车，当回小消防员。”在消防员的守护下，孩子们依次爬上驾驶室，小手紧紧握住方向盘，脸上写满了兴奋与自豪。“我长大也要开消防车，和叔叔一样厉害！”稚气的宣言引来一片笑声和掌声。

近两个小时的参观体验转瞬即逝。孩子们依依不舍地告别消防队，带走的不仅是新奇的见闻和实用的安全知识，更在幼小的心灵里悄然种下了对“火焰蓝”深深的敬佩——消防员叔叔勇敢、无私的身影，成为他们心中真实的英雄榜样。这场生动难忘的消防安全实践课，为孩子们的安全成长增添了一份坚实的保障。

灵武农商行“新农快贷”： 金融引擎驱动乡村振兴的宁夏实践

在乡村振兴的进程中，金融支持成为农户发展产业的重要力量。灵武农商行推出的“新农快贷”，凭借高额度、低利率、纯信用、可循环的优势，为农户提供便捷的资金支持，有效解决融资难题。

在“新农快贷”的支持下，杨振兴的肉牛养殖规模不断扩大。目前，合作社肉牛存栏量已从最初的50多头发展到200多头，并在崇兴镇郭碱滩新增10亩养殖用地。与此同时，他还积极带动周边农户参与养殖，共同走上致富道路。

“新农快贷”以其灵活便捷、随用随贷的特点，深受广大农户欢迎。未来，灵武农商行将持续加大“新农快贷”“兴农e贷”“黄河农e贷”等特色金融产品的推广力度，优化服务流程，实现资金秒到账，不断提升客户体验。通过金融赋能，助力农户增收致富，为乡村振兴和农村信用体系建设贡献力量。

(杜文媛)

